



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



建設居者自豪、來者依戀、聞者向往的圓夢之城、幸福之城

泉州：擁抱環灣面海時代 做大做強城市中心



環泉州灣中心城區建設漸成態勢 (陳起拓攝)

中國共產黨泉州市第十三次代表大會報告中，“建設”一詞出現127次，位列第一，“發展”“城市”緊隨其後。這既是對過去五年人民群眾最為關切的城市建設發展的回應，也是未來五年擊響的與每個人息息相關的城市藍圖。

報告提出“加快環泉州灣中心城區建設，建設常住人口超500萬、建成區面積超500平方公里的城市中心”“新區新城有機集工程，優化‘一灣兩翼三帶’城鄉結構，推動環灣組團整體崛起，凸顯泉州在廈漳泉都市圈的地位和作用”“建設居者自豪、來者依戀、聞者向往的圓夢之城、幸福之城”等振奮人心的謀劃，彰顯了泉州在提高城市能級、提升城鄉品質、增進民生福祉方面持續的“加速度”，不斷滿足人民群眾對美好生活的向往。□記者 殷斯麒

從徵遷入手 為建設騰空間為發展添動能

城市建設、項目落地，徵遷先行。為加快建設環灣中心城市，集中時間、集中力量、着力破解難題、突破瓶頸，我市實施“抓徵遷交淨地百日攻堅”專項行動，從掃尾清零、集中攻堅、啓動徵遷三類項目入手，加快完成徵地及房屋拆除。早一日完成，便能早一日讓新項目開工建設。2021年，泉州市“抓徵遷交淨地百日攻堅”專項行動共有47個攻堅項目，其中掃尾清零類18個、集中攻堅類23個、啓動徵遷類6個，攻堅任務600

萬平方米。

各地掀起比學趕超、攻堅克難熱潮——晉江市針對省級、泉州市級重點項目徵遷攻堅實行每周通報，強力督辦推進。晉江市負責的泉州大橋及接綫擴改工程徵遷項目，在徵遷期間協調群衆同意施工單位提前1個月進場，最大程度交叉推進項目建設。惠安縣圍繞久拖未決“中梗阻”問題、重大招商項目供地等徵遷攻堅重點，開展拔釘清單專項攻堅，強化基層工作力量，發揮督查問效作用，推進徵遷“拔釘”“割尾巴”攻堅。台商區已完成的南中高科產業園和泉東大道市政工程2個掃尾清零項目，可帶來38億元的總投資。通過建立攻堅指揮工作機制、推行聯動協調工作規範方式、執行掛圖銷號工作模式，形成行之有效的攻堅辦法。

徵地拆遷是一場硬仗，涉及面廣、情況復雜，從前期介入、摸底、基礎信息掌握，到意願徵詢、方案推出，再到最後達成協議，并非易事。直面困難、實時跟踪、及時決策、督查問責，我市各片區“亮劍”攻堅的同時，堅持以人民為中心的發展思想，切實做到依法徵遷、陽光徵遷、和諧徵遷，各徵遷項目不斷取得突破性進展，在大破大立中彰顯泉州“徵遷先鋒”的使命與擔當，為城市未來高質量發展打開空間。

高端要素集聚輻射 打造未來城市發展樣本

徵遷之後，城市建什麼、怎麼建聚焦了各方關切。加快環泉州灣中心城區建設，打造一個交通更暢通、醫療教育更完善、人居環境更美好、城市公共配套更優化的城市中心應是“品質泉州”題中之義，也是本次黨代會熱議的話題。

“泉州已邁入萬億城市陣列、成爲一座世界遺產城市，城市建設與發展應當站在更高的層次統籌布局。城市競爭是區域競爭的關鍵，對比全國進入萬億的城市，均在打造或形成新的城市中心區，建設強有力的平臺中心、輻射帶動發展。當前形勢下，我市環灣各區要避免城市各自爲政、以鄰爲壑，要攥指成拳、抱團發展，形成市、縣整體對外競爭合力。”市黨代表、豐澤區東海街道黨工委書記吳志福建議，未來五年，希望全市一體化推動、集中力量做大做強環灣主中心，打造核心區域，前瞻性優化商務、公共服務資源聚集人氣，引導環灣各組團高端優質資源要素向核心區聚集，打造未來城市發展的樣本，提高泉州的城市競爭力。

“過去五年，城市建設日新月異，人民生活水平逐步提高。但是，城市的功能、品質還需要再完善、再提升。比如，古城承擔過多城市服務功能，教育、醫療優質資源集中，交通微循環仍不夠暢通，老城規劃布局還需要適應時代的發展。新區城市公共配套不足，教育醫療、酒店商業等資源緊缺，高端人才就業吸引力不足。”土生土長的泉州人張裏生表示，對泉州未來五年的發展有新的期待。作爲一名普通市民，他希望泉州城市建設越來越好，在資源布局、片區更新、交通完善等方面市裏能夠加強系統性統籌，讓城市發展與萬億經濟發展相匹配，成爲一個居者自豪、來者依戀、聞者向往的宜居宜業的品質之城。

人民城市人民建，人民城市爲人民。近年來，市城建辦按照“跨江發展、跨越融合”的思路，做強中心、差異發展。策劃統籌推進全市32個片區更新改造，力爭在“十四五”能形成一批基礎設施健全、高端功能完善、城市形象良好的片區。

泉州獲評國家“輕工業先進產業集群”



泉州網訊 (記者陳雲青 通訊員林志偉) 近日，中國輕工業聯合會授予泉州市“輕工業先進產業集群”稱號，這也是繼“中國工藝美術之都·泉州”之後，泉州市工藝美術產業獲得的又一國家級榮譽。

泉州傳統工藝美術源遠流長，獨具特色，改革開放後形成具有閩南特色的工藝制品產業集團，并逐漸發展成爲泉州三大特色產業、十大文化產業之一，躋身千億產業集群。全市現有陶瓷、石玉雕、藤鐵等37項技藝品種。其中，入選國家、省級、市級非物質文化遺產保護名錄的分別有12項、27項、35項。

龐大產業集群也催生了各類能工巧匠、名人名師。數據顯示，全市現有工藝美術企業6000多家，從業人員40多萬人，其中，中國工藝美術大師7名、福建省工藝美術大師193名、泉州市工藝美術大師303名。

“十三五”以來，泉州市圍繞“構建中華優秀傳統文化傳承體系，加強文化遺產保護，振興傳統工藝”目標，加快推動工藝美術產業轉型升級。

2020年，全市規模以上工藝制品企業銷售產值達1206億元，出口交貨值達530億元，成爲福建省乃至全國工藝美術的重點產區和出口基地。下一步，泉州市將建成一批特色產業園區，落實一批公共服務平臺，建設一批民間藝術館，命名一批大師工作室，打造一批知名品牌，培養一支優秀人才隊伍，力爭2025年全市規模以上工藝制品企業銷售產值達到1800億元。

城市能級與城鄉品質雙提升 “未來五年與幸福相連”

藍圖已擘畫。五年新目標，五年新生活。在“城市能級與城鄉品質雙提升”的藍圖下，未來五年與幸福相連。在泉州人心中，我們的城市、我們的鄉村、我們的生態是一幅怎樣美好的願景圖呢？

■臺商投資區公安分局社區民警 陳伯新

“五年後，希望臺商區成爲靚麗的新區”在臺商投資區工作10年的社區民警陳伯新笑稱，自己與許多同事是和臺商區一起成長的，親歷過去五年臺商區翻天覆地的變化。

“幾年前，這裏祇有兩個住宅小區，居民靠海的以養殖爲生，不靠海的以打石頭爲生，還是農村模樣。現在這裏有20多個小區，幾個產業園，還有海絲公園、月亮灣、八仙過海等娛樂休閒場所，居民可以打工、做餐飲服務，也有地方玩，像城裏人了。”陳伯新說，不僅生活面貌改變了，治安水平也有質的飛躍：“過去偷盜案件很多，現在電動車停在門口非常安全。”

未來五年，他希望臺商區不僅是市民休閒娛樂的地方，還能吸引更多停下來、住下來，成爲泉州靚麗的新區。“目前大家來臺商區多數是休閒游玩，玩後就走了。不少工廠反映因爲人流不夠，片區熱鬧度不夠，人才很難

留住。”陳伯新說，未來五年，希望能給這裏的企業和工人更多的福利，把人才留住。同時，將商圈、娛樂圈、超市、學校等生活配套配齊，讓片區真正熱鬧起來。

■鯉城區常泰街道下店社區63歲居民 蔣金池

“五年後，城鄉公交綫路更密集更省時”63歲的蔣金池家住鯉城區常泰街道下店社區，這個與南安相近的社區距離離城中心城區約20分鐘車程。“原本是農村，2003年村改居，但是很長一段時間還是農村模樣。這幾年社區風貌變化很大，全社區幾乎看不見土路，全鋪上水泥；水溝變暗溝，社區衛生有專人負責打掃，專人負責轉運垃圾，更高效。”蔣金池說，這幾年居民生活也豐富起來，晚上很多人聚集在時代廣場跳舞、健身、“話仙”。值得一提的是今年年初，社區還增設了“下店露天電影”，100多英寸的投影屏不定期播放電影，供這裏休閒的居民觀看。

“五年後，我覺得還需要改進的是公共交通問題。我們這片如果要到城東、東海，就太遠了。坐公交車，要換乘，全程大約需要1.5小時，費用太高，一般人捨不得。去一趟一院、二院新址時間花費很多。”蔣金池表

示，年輕人自己開車，老年人是公共交通的主要消費群體，但目前的公共交通還不太便利，他希望五年後城鄉公交綫路能更密集。

■經營旅行社、喜歡自駕游的市民 焦海濤

“五年後，期待欣賞更多的自然風光”“過去自駕走泉州城際路綫，沿路還有一些沙土裸露地段，現在基本看不到了，都有植被覆蓋。”喜歡自駕游和經營旅行社的焦海濤介紹，過去泉州人旅游跟團游占80%，現在反過來了，跟團游僅占30%左右，且多數爲老人、單位組織。自駕游占70%，且其中泉州周邊游占50%。“生態好、環境美是自駕游的前提，現在不管是景區管理還是新農村建設，都很有成效，生活在城市的市民都很喜歡自駕，欣賞自然風光。”焦海濤說。

“五年後，希望能有更多的自然風光被開辟并保護起來，像公園管理那樣，成爲自然風光管理區。這些區域生態保持原樣，適當配備些衛生管理、公共廁所和公共洗手臺等設備就可以。”焦海濤表示，其實在泉州有許多自然風光很好的地方，是市民自駕休閒的好去處，但市民帶着小朋友出去後，常發現解手、洗手都不太方便，如果可以有有意識地將這些問題稍

加解決，做好城鄉游服務，這樣節假日大家也就不擁擠在某一處。

■老家在惠安、現住市區的居民 劉常新

“五年後，在生活細微處保護生態”“泉州的大生態環境已經不錯了，村裏的溪流清澈了，山體的植被也多了，這些都看得見。”老家在惠安的劉常新現住在市區，他說幾年前老家村裏的山頭上有一個垃圾場，那個時候溪水特別臟，後來垃圾場搬遷改造了，溪水清澈了。但是很快村裏人把雞、鴨都養在溪裏，甚至雞捨、鴨捨就建在溪邊，導致溪水兩邊綠叢被啃得光禿禿，溪水臟了，整個環境變得臟亂差。後來，政府出面整頓，才又恢復一些。

“未來五年，希望生態保護能落實到人們生活的細微處，我們不僅要保護大生態，更應該保護身邊的小環境。”劉常新表示，泉州對於大生態的保護已見成效，但群衆對生態保護的認識還有局限性，一些錯誤的生活習慣仍然在破壞生態却不自知。“廚房污水、洗衣污水因清潔劑的存在都含有化學成分，這些污水未經處理直接排入雨水管，引流到河海當中，這些破壞不應該被忽視。”他說，這方面希望政府加大理念宣傳，做好引導，把生態環境保護落實到生活的方方面面。

(記者 陳玲紅 王柏峰 文/圖)



(福建僑報供稿)